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Αθήνα, 8 Δεκεμβρίου 1999

Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη συνεδρίασε 
σήμερα στις 10.00 το πρωί η Κυβερνητική Επιτροπή με αντικείμενο 
την επικείμενη Σύνοδο του τακτικού Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στο 
Ελσίνκι.
Μετά τη συνεδρίαση της Κυβερνητικής Επιτροπής που διήρκεσε 
περίπου τρεις ώρες, ο Πρωθυπουργός προέβη στην ακόλουθη 
δήλωση:

“Την Παρασκευή 10 Δεκεμβρίου συνέρχεται η Σύνοδος Κορυφής της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης στο Ελσίνκι.
Σ’ αυτή τη Σύνοδο, ένα από τα σημαντικά θέματα είναι οι σχέσεις της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης με την Τουρκία.

Εχω επανειλημμένα τονίσει ότι το συμφέρον της Ελλάδας και της 
Τουρκίας είναι οι σχέσεις καλής γειτονίας και φιλίας. Είναι σε όλους 
φανερό ότι περιοδικές και επαναλαμβανόμενες κρίσεις και εντάσεις στις 
σχέσεις μας με την Τουρκία έχουν ως αποτέλεσμα να διατηρούν ένα 
κλίμα αβεβαιότητας στην περιοχή. Δημιουργούν μια δυσπιστία και αυτό 
έχει κόστος και για τις δύο πλευρές. Δημιουργεί μια αβεβαιότητα για το 
μέλλον.
Θα είναι, λοιπόν, χρήσιμο να υπάρξουν θετικά βήματα προς την 
κατεύθυνση της ειρήνης, της καλής γειτονίας και της συνεργασίας των 
δύο χωρών.

Η συμμετοχή της Τουρκίας στις διαδικασίες της ευρωπαϊκής 
ενοποίησης, ως υποψήφιας χώρας, είναι ένα θετικό βήμα.
Η υποψηφιότητα, όμως, θα οδηγήσει σε προβλήματα και εντάσεις και 
δεν θα επιτρέψει να πραγματοποιηθεί ο στόχος, τον οποίο εξυπηρετεί, 
αν δεν υπάρχουν προηγουμένως καθαρές θέσεις σε ανοικτά 
προβλήματα.

Καθαρές θέσεις για το ποιο είναι το πλαίσιο σχέσεων ανάμεσα στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση και την Τουρκία, ανάμεσα στην Τουρκία και την 
Ελλάδα, αν δεν ξεκαθαρίσουν οι κανόνες του παιχνιδιού για τα θέματα 
που έχουν προκύψει στο παρελθόν ή για τυχόν θέματα που θα 
προκύψουν στο μέλλον. Και τέτοια θέματα που έχουν προκύψει στο 
παρελθόν είναι το Κυπριακό και οι ελληνο-τουρκικές σχέσεις..



Είναι αναγκαίο να υπάρχουν καθαρές θέσεις ως προς τους τρόπους και 
τους κανόνες της συμπεριφοράς όλων των συμμετεχόντων: Των 
Ευρωπαίων εταίρων μας, της Ελλάδας, της Τουρκίας, ώστε να 
οδηγηθούμε σε λύσεις και όχι σε αδιέξοδα, από τη νέα αυτή σχέση της 
Τουρκίας με την Ευρωπαϊκή Ενωση.

Αυτός ο όρος -οι καθαρές θέσεις, οι οποίες θα μας επιτρέψουν να 
αποφύγουμε κρίσεις, αλλά να δώσουμε λύσεις- είναι αναγκαίος για να 
φτάσουμε σε ένα ικανοποιητικό αποτέλεσμα.

Η κυβέρνησή μας έχει πράξει τα μέγιστα προς την κατεύθυνση μιας 
φιλικής σχέσης με τη γείτονα χώρα. Εχει πράξει τα μέγιστα για να 
υπάρξει ένα καλό κλίμα στις σχέσεις με την Ευρωπαϊκή Ενωση, ως 
προς αυτό το θέμα.

Ελπίζω οι Ευρωπαίοι εταίροι μας να συμμεριστούν την άποψη ότι όχι 
μόνο το συμφέρον της χώρας μας, αλλά το συμφέρον των σχέσεων 
όλων με την Τουρκία και κυρίως το ίδιο το μέλλον της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης απαιτεί λειτουργικές απαντήσεις, που να εξασφαλίζουν τους 
κοινούς στόχους της Ενωσης.

Οφείλουμε όλοι να προνοήσουμε σήμερα για να μπορέσουμε να 
κατοχυρώσουμε την ειρήνη και τη συνεργασία αύριο”.


